



## 城市书房60家、实体书店497家、农家书屋1094家…… 扬州，一座漫溢书香的城市

“几百年人家无非积善，第一等好事只是读书”这是扬州个园内的一副楹联，既是园林主人的人生感悟，也是扬州文化底蕴的展现。自古以来，扬州就是一座崇文重教的书香城市，如今的扬州城更是书香满溢。

城市书房60家、实体书店497家、出版物发行单位885家、农家书屋1094家，农家书屋线上阅读平台累计注册58.7万人，累计登录使用达400多万人次……一个个耀眼的数据，见证了扬州全民阅读的成绩和书香城市建设的成果。

近年来，扬州大力实施“图书馆+”模式，加快推进城乡阅读阵地建设。全市共建成县级以上图书馆总馆7家，并全部达到国家一级图书馆标准。市图书馆馆舍面积2.14万平方米，馆藏文献175万册，为读者提供阅览及外借、24小时自助图书馆、电视图书馆等多种服务；市少儿图书馆藏书65万余册，年接待读者18.6万人次，共有5个通借通还分馆，24个流通点，满足不同年龄段少儿的阅读需求。

扬州不断加强城市社区阅读服务点空间布局，推动城区资源向基层倾斜。制定全市《农家（社区）

书屋提档升级建设标准》，每年重点打造30个示范点。大力推广江苏省数字农家书屋线上阅读平台、江苏书香红色经典阅读平台、“学习强国”扬州学习平台等线上阅读资源，丰富居民阅读方式，提供数字化阅读服务。

扬州坚持在居民聚集度高、交通便利的地方建设城市书房，主城区共建有城市书房46家，实现通借通还，构筑“10分钟阅读圈”；县（市、区）共建成14家，并积极增加布点。截至目前，城区图书馆（城市书房）总持证读者36.13万人，占城区总人口的31%。

正是有了那些安静的小小的书店，扬州这座城市才变得灵动。扬州全市拥有图书年销售额150万元以上的规模书店20多家，创新经营发展模式，积极探索与文化旅游、创意设计等行业融合发展。积极发挥规模书店阅读引领作用，使其成为具有较大影响带动力的公益性阅读主阵地。

扬州以“朱自清读书节”为主线，每年整合举办读书会、朗诵会、分享会、讲堂讲座、展览展示、推荐好书、图书交换、表彰先进、捐赠图书等系列阅读活动1000多

场（次），贯穿全年、辐射城乡，覆盖全民。设立江苏书展扬州分展场，三年来向市民免费发放40万元电子购书券，共销售图书10万多册。开展“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动，三年来征集各类作品1200多件。

扬州的书香弥漫，是党委领导、政府推动、单位承办、资源整合、全民参与的结果。扬州把“书香扬州”建设和全民阅读工作纳入全市重点民生工程、纳入公共文化服务体系，把全民阅读工作经费纳入年度财政预算，全市每年投入2000多万元。

扬州各地依托全民阅读促进会，大力培育全民阅读各类志愿者队伍。截至2021年上半年，全市共成立各类注册阅读组织44个，阅读服务团体59个，招募阅读志愿者3569人。市全民阅读促进会拥有团体会员32家、个人会员340名。每年招募阅读推广人300名，举办阅读推广人、阅读志愿者、农家书屋管理员等各类阅读培训班19期。吸纳社区工作者、教师、大学生等社会力量，在全市74个乡镇（街道）组建509支阅读指导员队伍。  
韩秋 顾潇

### 2022年度泰州市市长质量奖出炉

近日，泰州市政府正式公布2022年度泰州市市长质量奖名单，五行科技股份有限公司、汤臣（江苏）材料科技股份有限公司、泰州医药集团有限公司、靖江特殊钢有限公司4家单位获市长质量奖，江苏神王集团钢缆有限公司、万向精工江苏有限公司、江苏罡阳转向系统有限公司、江苏赛德力制药机械制造有限公司4家单位获市长质量奖提名奖。

泰州市市长质量奖是市政府设立的质量领域最高奖项，设有

“泰州市市长质量奖”和“泰州市市长质量奖提名奖”两个奖项，每年分别评选出4家获奖单位。

2022年3月，泰州启动2022年度市长质量奖申报工作，全市共有28家单位申报，主要为三大先进制造业领域企业，另有服务领域的医药物流企业，农业领域的农产品加工企业等。按照评审管理办法要求，经资格审查、材料评审、现场评审、评审委审议、媒体公示、市政府常务会议审定等程序，最终确定获奖名单。  
丁帅 毛晓华

### 2022泰州学派学术峰会本月30日举办

现代快报记者获悉，2022泰州学派学术峰会将于11月30日在泰州举办。本次峰会由中国社科院哲学研究所、南京大学、江苏省社科院、江苏省社科院、中共泰州市委、泰州市人民政府等共同主办。

据悉，本次峰会以“泰州学派的文化精神与时代价值”为主题展开。来自中国社会科学院、北京大学、南京大学、山东大学等机构和高校的80多位专家学者相聚泰州。主旨演讲将聚焦峰会主题，共同深挖泰州学派的哲学思想、文化

精神、道德规范和时代价值。对话围绕泰州学派的学术影响、文化特质以及新时代更好传扬泰州学派文化等开展，探寻新时代弘扬泰州学派文化实践路径。

峰会期间，南京大学泰州学派研究中心将发布《2022年度泰州学派研究课题指南》，中国社会科学院哲学研究所与泰州市人民政府共建“泰州学派研究院”正式揭牌，院地合作致力打造高水平学术阵地、研究高地和交流基地。  
张永龙 单友健 毛晓华

### 急救培训进旅商，救心神器来“坐堂”

为增强广大师生的急救意识和急救能力，促进心肺复苏（CPR）与除颤仪（AED）的推广与普及，11月23日，江苏省扬州旅游商贸学校与扬州市急救中心联合开展心肺复苏及AED使用培训活动。校行政干部、普通教师、校医、保安、宿管、学生会成员等上百名师生主动参加了此次培训。

受训师生在急救志愿者的帮助下进行模拟训练，在学练结合中，熟练掌握心肺复苏和AED的操作方法。扬州旅游商贸学校校长王慧勤表示，希望通过AED急救培训，打破“神器”在身边却无人会用、敢用的窘境，让更多师生懂得施救、敢于施救，为师生生命安全保驾护航。  
沈蓉蓉 顾潇

### 老人遛弯迷了路，民警开车送她回家

近日，一位老太太来到扬州市公安局江都分局龙川警务工作站求助称，自己出门遛弯却找不到回家的路。民警赶紧给老人递上饮用水，安抚她的情绪，询问相关信息。经过交流，老太太回忆起了居住小区的名字，随后，民警驾车将老太太安全送到家里。直到看到被民警送回来的老太太，家人们才得知，老人独自出门时迷路了。

没多久，龙川警务工作站又接到群众报警，称一名老人走路摔倒。民警赶到现场时，老人正一脸愁容地坐在路边休息。老人说自己今年70多岁，腿脚不便，走路时不小心摔了一跤。民警对老人进行了细致检查，发现他并没有受伤，一边安抚其情绪，一边与他的女儿联系。很快，老人女儿来到现场，将老人带回了家。  
董璇 王诚 庄剑翔

### 扬州有群陪伴员，像儿女一样关爱老人

老人是最需要关爱和照顾的人群之一。在扬州的各个角落，有一个尽心尽力服务老人的团体。他们以子女之心，时刻给予老人关怀。“姑娘来啦！”近日，扬州暖阳养老服务中心，养老护理员徐兰被老人们亲切地称为“姑娘”。相比于老人，她确实还是个“小年轻”，同时，“姑娘”一词从老人们嘴里说出来，也有着自家女儿的意思。

从事养老护理员工作七年，徐兰服务了40多位老人。她做事细心，勤勤恳恳，和蔼可亲，每天都奔波在不同的老人家中为其服务，将他们当做自己的父母一样。这40多名老年人早已在心里把徐兰当成自己的亲闺女了。和徐兰一样，暖阳所有的护理员，每天都在为扬州老年人们提供着儿女般的关怀。  
朱莉 庄剑翔



#### 画说泰州

11月23日，2022年江苏省青少年田径锦标赛在泰州体育公园田径场开赛，来自全省13个设区市的447名运动员参加比赛，泰州市体校田径队派出了40人的队伍参与角逐。该项赛事设17至18岁、15至16岁两个组别，赛程为期3天。图为男子三级跳远比赛现场。  
黄薇薇 毛晓华 摄影报道

## 两天完成40台手术 泰兴援非医疗队创下中国速度

当地时间2022年11月16日-17日，泰州泰兴市人民医院援非医疗队的耳鼻喉头颈外科副主任医师钱剑、麻醉科主任医师蒋金华与来自坦桑尼亚Unguja岛的两位桑给巴尔五官科医生、驻地医院的行政人员紧密合作，在两天时间内完成40台全麻下的扁桃体摘除手术，创造了惊人的“中国速度”。

据了解，这40台手术属于桑给巴尔的国家巡诊项目“Zanzibar Outreach Program”（五官科），要完成如此大量的手术，术前必须做好充分的准备，但摆在医疗队面前的难题不少。

首先，这批扁桃体手术患者是4~14岁的儿童，且全是插管全麻。但阿卜杜拉姆才医院目前仅有两台麻醉机，其中一台无法满足8岁以下患儿的全麻，没有麻醉恢复室。为此，术前蒋金华带领麻醉科

3名医生、手术室3名护士，利用医院的现有条件，完成呼吸机的调试安装，初步完成了麻醉科复苏室的建立，解决了患者手术的基本麻醉条件。

为保障手术万无一失，钱剑带领耳鼻喉头颈外科两名医生与医院代理院长Dr.Said进行周密的布置和准备，包括术前准备、手术安排、术后管理，强调了扁桃体术后常见的并发症的预防及补救措施。手术过程中，中非手术团队密切配合，安全高质量地完成了全部40例小儿扁桃体切除术，术后无一例并发症。这期间，Mkoani地区专员KhatibJuma Mjaja先生也专题前来表示慰问和感谢。

“能在有限的时间开展这么多手术，工作二十多年的我也是第一次遇到。”对于这样的“中国速度”，钱剑解释原因，一是蒋金华

队长带领的麻醉团队和手术室的护理团队高效无缝衔接；二是阿卜杜拉姆才的两位行政人员统筹安排，特别是国家巡诊项目“Zanzibar Outreach Program”两位桑给巴尔同行的全力付出；三是援非医疗队（奔巴点）所有队友的鼎力相助。

据了解，9月26日下午，泰兴市人民医院4名中国（江苏）第32期援桑给巴尔医疗队队员跨越大半个地球，抵达此次援外的目的地——坦桑尼亚，正式开启为期一年的援外之旅。此次，泰兴市人民医院派出麻醉科副主任蒋金华、耳鼻喉头颈外科副主任医师钱剑、普外科副主任医师常来和总务科潘峰组成的中国（江苏）第32期援桑给巴尔医疗队，是也是该院派出的第三批援非医疗队，累计派出的第五批援外医疗队。  
张伦 毛晓华